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Referat fra Samvirkets kvartalsmøde d. 30. 

september 2025 

Velkomst og præsentation 
De fremmødte præsenterede sig for hinanden, der var over 50 deltagere til stede på kvartalsmødet. 

 

Politiets Tryghedsbarometer 
Repræsentant for lokalpolitiet deltog i mødet og orienterede om tryghedssituationen i området. Der er 

fokuspunkter i området, specielt omkring de tomme bygninger i området og ved butikkerne på Emmasvej, som 

tiltrækker unge mænd der hænger ud. Det er et fokus for politiet at sikre tryghed omkring disse områder. Det er 

imponerende hvor få indbrud der sker i området, i Brabrand har der de sidste 4 måneder været 3 indbrud. Politiet 

oplever handel med narkotika og hash, samt udfordringer med færdsel som er utryghedsskabende i trafikken. Der 

afholdes færdselsaktioner, som ser at have en effekt, så der nu er færre sager på færdsel end tidligere. 

Der er kriminalitet i området, hvilket også hænger sammen med områdets karakter som udsat boligområde. De 

unge samles og skaber utryghed, og dette sker næsten alle dage. Det opleves at unges ophold på steder i 

området er en konsekvens af at denne gruppe mangler alternative opholdssteder. Unge der opholder sig på 

parkeringspladsen ved kirken opleves ikke at lave ballade/kriminalitet, men politiet er i dialog med dem. De 

forskellige grupper der opholder sig forskellige steder kan ikke altid sammenlignes, da det er forskellige grupper 

med forskellige aktiviteter. 

Der er helt sikkert beboere der er utrygge ved at grupper opholder sig sammen, men det gør ikke ophold i sig selv 

ulovligt. For tilflyttere og folk udefra opleves det specielt at grupper af unge der opholder sig, giver anledning til 

utryghed. Hvis man har spørgsmål eller andet til politiet, er man altid velkommen på lokalpolitistationen i Blixens. 

 

Kommunalvalg 
Oplæg om valgarrangementer og metoder ved Aarhus bibliotekerne: Valget er en gang hvert 4. år, så det meste 

af arbejdet med demokrati der sker, handler ikke om valg. Der er 18 biblioteker i Aarhus, og Gellerup Bibliotek er 

et af disse. Bibliotekerne er politisk styrede organisationer, som er underlagt lovgivning og kommunale 

beslutninger i f.eks. byrådet. Siden 2020 har bibliotekerne haft fokus på at fremme demokratisk deltagelse. 

I 1849 kom grundloven og 20 år senere kom det første folkebibliotek i Aarhus, i et lokale på Paradisgade skole. 

Det har altid været gratis at låne på biblioteket og med åbent for alle, men i de første år var der en aldersgrænse 

på 20 år, da man oplevede unge der skabte uro på biblioteket. I forbindelse med grundlovsændringen i 1915 som 
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gav flere stemmeret, kom der også en bibliotekslov, hvor bibliotekerne havde til formål at oplyse borgerne så de 

kunne deltage i demokratiet. Alle har forventninger til biblioteket, og alle har ret i deres behov og syn på 

institutionen, så opgaven er at skabe et tilbud der rummer alle disse perspektiver. 

 

Demokrati er (input fra deltagerne): Frihed, mulighed for indflydelse, samtale og at lytte til andre, 

flertalsbeslutninger, en måde at være sammen på i fællesskab, respekt for andres meninger. 

Demokrati er en styreform, som vi organiserer vores samfund efter og giver alle nogle rettigheder. Det er også 

jævnlige frie valg med mindretalsbeskyttelse. Demokrati er også en styreform der stiller spørgsmål ved sig selv. 

Demokrati er ifølge Hal Koch mere end en styreform, men også en samtale og en måde at omgås andre 

mennesker. 
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Demokratiet er udfordret: Fake news og misinformation, politikerlede, udenforskab, polarisering, hård tone, 

ulighed i deltagelse og repræsentation, frustration over ikke at blive hørt og meget mere. 

Vi tror at bibliotekerne kan bidrage til at løse disse udfordringer, f.eks. ved at skabe et offentligt sted med fri og 

lige adgang for alle. Det er unikt i samfundet at have et sted for alle hvor man ikke skal købe noget. Det er her 

også vigtigt at alle har en følelse af at biblioteket er for dem. Pt. er det 50% af danskerne der bruger 

bibliotekerne. Bibliotekerne styrker sociale fællesskaber gennem aktiviteter, som kan bruges af alle. Biblioteket 

laver også inddragelse og samskabelse, hvor grupper som f.eks. unge er med til at indrette biblioteket og kan 

realisere deres egne visioner for folkebiblioteket. Samtale- og debatarrangementer er også en biblioteksaktivitet, 

også ved at være et rum for samtale, debat og uenighed, hvor man kan møde andre man ikke er enige med og 

ikke kender i forvejen. Biblioteket skal være et trygt sted, men stadig et sted hvor man kan blive udfordret. 

2 og 2 snak mellem mødets deltagere: Hvornår talte du sidst med en, du var uenig med? Hvornår lyttede du sidst 

til en, du var uenig med? Hvad lærte du? – Svar fradeltagerne: Det er sjældent man møder nogen man er helt 

enige med. Der er forskel på at høre og lytte. 

Demokratisk selvtillid – Biblioteket understøtter udvikling af at man tror man har noget at sige, og gør det. At man 

oplever at nogen er villige til at lytte til en. At man tror man kan handle og påvirke samfundet. Det knytter sig til 

ens egen stemme, andres ører, og at gøre noget. Det hænger også sammen med arbejdet i området med 

demokratisk nabolag og demokratisk værtskab. På biblioteket kalder man det træmodellen, da man ser at der er 

rødder i jorden der er forudsætninger, en stamme der bærer op og en krone der bringer ud. 

 

Demokratiarrangementer på biblioteket er f.eks. debatarrangementet ”Hvad drømmer vi om Gellerup?”, hvor vi 

inviterede borgmesteren og andre beslutningstagere til at komme og lytte til hvad lokale kræfter havde at sige. 
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Erfaringen er at hvis man gør noget der er anderledes, så skal man være tydelige om hvad formen er og hvordan 

man gør det man gør. Biblioteket laver også aktiviteter der styrker forbindelser mellem borgere og 

beslutningstagere – f.eks. ”Skal City Vest rives ned?”, ”Pingpong med din politiker”, ”Ny skole i Gellerup – er den 

noget for jer?”, ”Vandet kommer!” – nye former for møder, der giver rum til demokratisk samtale. I den bedste 

verden giver disse aktiviteter en oplevelse af at man som borger bliver lyttet til, at man tror på at man kan handle 

og påvirke samfundet. 

Greb der har virket for biblioteket: 

- Intention: Når man har en intention med det man laver, når man inviterer dem med man har brug for 

at have i rummet. 

- Relevans: Når det man laver, er relevant. 

- Partnerskab: Der er altid nogen der kender det man skal lave bedre end en selv. 

- Tydelige rammer: Hvis folk skal være med på den, så skal de vide hvad rammen er og hvad de har 

indflydelse på. 

- Aktiv deltagelse: Aktive frem for passive deltagere. 

- Gør det igen! 

 

Valget: Bibliotekerne er begrænset i ugerne op til valget, specielt de sidste 3 uger inden valget, da man kan 

brevstemme på biblioteket, må der ikke være noget på valgstedet der kan påvirke folks stemme. Dette gælder 

også Mellemrummet. Man kan dog lave noget på andre adresser og uden for åbningstiden for brevstemmer. Man 

kan brevstemme på Gellerup bibliotek 28. oktober til 14. november i hele bibliotekets åbningstid, hvis man 

medbringer pas, kørekort eller sundhedskort. 

Man kan læse mere om at brevstemme på dette link: https://aarhus.dk/demokrati/valg/brevstemme 

3 ting der virker for at folk stemmer, ifølge forskningen: At deres mor stemmer, at man stemte første gang man 

havde mulighed for det, og at man stemmer i fællesskab som en social aktivitet (men ikke med andre i 

stemmeboksen). 

Kommentarer og spørgsmål fra deltagerne: Lav gerne et skilt udenfor, så det er synligt at man kan brevstemme 

på biblioteket. Husk også at der er regionsrådsvalg og ældrerådsvalg. 

 

Opfølgning på workshoppen på sidste kvartalsmøde om kommunalvalget: På sidste kvartalsmøde talte vi også om 

valg, og dette gentagne tema på to på hinanden følge kvartalsmøder skyldes emnets vigtighed. Samvirket har i 

mellemtiden talt med interesseorganisationer og forskere. Forskningen viser at mange unge trækker sig fra politik, 

som reaktion på immigrationsdebat. Ikke af apati, men som en måde at bevare kontrol over egen selvopfattelse. 
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Mino Danmark som er en interesseorganisation for minoriteter i Danmark, forsøger vi at få til at komme til 

området for at tale med os senere på efteråret om vigtigheden af at områder som Gellerup bliver demokratisk 

repræsenteret gennem at beboere deltager i valget. 

Hvad virker til at få folk til at stemme? Personlige relationer, synlighed og nærvær og fællesskab og fest. Hvad 

virker så ikke? Når der er mangel på tillid til politikere og systemet, når der mangler viden om valg og betydning 

af deltagelse, og når demokratiet er usynligt i det daglige. 

Emner der fylder i lokalområdet: Gaza/Palæstina, skolen, nedrivninger, busning, fritidsliv og 

uddannelsesmuligheder. Områdets beboere har ønske om dialog, om at møde politikere og blive lyttet til. 

 

 

Valgaktiviteter i området: Det boligsociale hus har lavet en oversigt over valgaktiviteter den kommen tid i 

området. 

Lørdag d. 4. oktober 

Lyserød lørdag 
Mød kandidater til regionsrådsvalget. En god mulighed for at stille spørgsmål og få indsigt i regionalpolitik. 
Bydelsmødrene. 

Onsdag d. 23. oktober kl. 13.00 

Temadag hos Livsværkstederne 
Hvad er demokrati – og hvad laver en lokalbestyrelse? Kom og bliv klogere på, hvordan du kan gøre din stemme 
gældende lokalt. 



Samvirket er et mødeforum for frivillige og offentlige personer i Gellerupområdet, der 

repræsenterer klubber og idrætsforeninger, kulturelle foreninger, GLOBUS1, skoler, biblioteket, 

Folkeinformation, kirken, de lokale moskeer, fællesrådet, lokalpolitiet, social- og 

beskæftigelsesforvaltningen, ildsjæle, boligforeningen samt afdelingsbestyrelserne i Gellerup og 

på Toveshøj 

 

 

 

6 

Mandag d. 28. oktober kl. 12.00 

Rundvisning på rådhuset 
Livsværkstederne inviterer – kom med bag kulisserne og se, hvor demokratiet udspiller sig. 

Onsdag d. 6. november 

Kandidater besøger caféen hos Livsværkstederne 
Få en kop kaffe og mød nogle af de kandidater, du kan stemme på. 

Mandag d. 11. november kl. 17.00 

Valgmøde hos Bydelsmødrene 
Gennemgang af partier og mærkesager – og generel introduktion til valgene: kommunalt, regionalt og til 
ældrerådet. 

Løbende op til valget 

Dør-til-dør-indsats i afdelingerne 3, 4 og 5 
Bydelsmødrene banker på med valgkort og hjælper med at afmystificere valgene – inkl. information om både 
kommunalvalg  

Valgplakater med unges budskaber 
Unge 16-25 år laver valgplakater med deres budskaber ifm. kommunalvalget. De unge skal selv definere 
budskaberne og designe valgplakaterne som hænges op i hele byen. Valgplakaterne ferniseres til valgfest på 
valgdagen og efterfølgende udstilles de i lokalområdet. 

Valgaktiviteter hos Livsværkstederne 
Livsværkstederne har ansat 10 valgambassadører, der bidrager til videndeling og understøtter en række åbne 
arrangementer for alle interesserede. 

Mandag d. 18. november – Valgdag 
 Bydelsmødrene følges med beboere til valgstedet, både formiddag og eftermiddag. 

 Livsværkstederne holder valgfest, hvor man kan følges ad og stemme sammen. 

 Valgfest ifm. valgplakatprojekt. De unge fremviser deres valgplakater i området og fortæller om deres 
budskaber. Fællesspisning og mulighed for at stemme sammen. 

 Der arbejdes på at skabe en festlig stemning på valgstedet – f.eks. med kreative aktiviteter for børn og 
unge, så det bliver en familievenlig dag. 

Gellerup Bibliotek og Vores Brabrand vil gerne lave demokratisk dialog baseret på borgernes ønsker/emner. Der 

kommer en invitation ud inden længe om dette. 

Almen modstand planlægger også at holde aktiviteter i forbindelse med valget. 

 

OBS 
Social Sundhed: Er en frivillig organisation som støtter borgere der har brug for en ledsager til kontakten med 

sundhedssystemet. Målet er at skabe social lighed i sundhed i hele Danmark. Organisationen startede i Aarhus, 

men er bredt ud til næsten hele landet nu. På lang sigt ønsker Social Sundhed at sundhedsfaglige studerende får 

viden og erfaringer om udsatte grupper og borgere og hvordan man kan møde dem på en god måde. Social 

Sundhed arbejder sammen med Det boligsociale hus i Gellerup om at skabe bedre adgang til sundhedssystemet 
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og Social Sundheds tilbud for borgere i vores område, og for at rekruttere brobyggere der taler flere sprog og 

derfor bedre kan støtte borgere der ikke har dansk som modersmål. Social Sundhed ønsker at skabe gode og 

trygge rammer for den enkelte i mødet med sundhedsvæsenet. Social Sundhed laver følgende tilbud: 

- Socialbrobygning: Støtte og følgeskab til sociale fællesskaber og aftaler i socialvæsenet. 

- Sundhedsbrobygning: Støtte og følgeskab til aftaler og behandlinger i sundhedsvæsenet. 

- Foreningsbrobygning: Støtte og følgeskab til opstart i et fællesskab eller i foreningslivet. 

Brobyggere er typisk studerende der er i gang med en sundhedsfaglig uddannelse. De motiverer borgeren til at 

komme ud ad døren og støtter gennem transport og deltager i aftalen (skaber tryghed undervejs, tager noter og 

kan stille opfølgende spørgsmål) og taler aftalens indhold igennem med borgeren efterfølgende, og hjælper med 

opfølgning. Social Sundhed bruger ikke CPR-numre og har tavshedspligt. Man kan ikke være sikker på at få den 

samme brobygger hver gang. 

 

Folkesundhed: Information om aktuelle sundhedstilbud i Folkesundhed i Globus1: 

- Stærk gravid mor – tryg start for familien. For gravide der gerne vil styrke kroppen. 

- Livsstil. Sund livsstil, om vaner, kost, søvn og smerter. Om fredagen for kvinder og tirsdagen for 

mænd. 

- Tilbud til borgere med diabetes. 

 

Åben mikrofon 

Mange aktiviteter i området i efterårsferien – der kommer plakater op i opgangene om alt det som børn og familier 
kan lave i området i ferien. F.eks. kan man lære at cykle på cykeløvebanen, lære om tandsundhed og sund kost, 
og meget andet. Læs mere på Gellerup.nu. 

Gellerup Museum har udstilling om arkitekturen bag Gellerup og de omkringliggende områder. Cykeltur om 
arkitektur i området. 

Folkehuset i Gellerup har mange aktiviteter som er for alle – bestyrelsen laver mandagscafe i ulige uger, og næste 
gang er der besøg til Grimfest, med afgang kl. 13 på mandag fra Folkehuset. Der er også 
Mortensaftensarrangement i Folkehuset, hvor man kan tilmelde sig til at komme og spise and. 

Palæstinensisk udstilling i Bazar Vest, hvor man kan komme og se kunst. 

På søndag kan man købe mad i Folkehuset, hvor overskuddet går til Gaza. 

Næste kvartalsmøde er tirsdag d. 25. november 2025. 


